

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. május 20.
Cshás Benő u. 3. III. évfolyam, 113. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Levélcim: Zombor, p. 1. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050
Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.

Budapesten tartózkodik a bolgár vezérkar főnöke

Senki se higgye, hogy az angolszászok meg tudnák menteni Európát a bolsevizmustól – mondotta az olasz külügyi államtitkár – Berlin: Rooseveltt és Churchill között folyik a kötéshuzás, melyik arcvonala fontosabb, az európai-e vagy a távolkeleti – Churchill elismerte, hogy a tengely óriási katonai erők és felbecsülhetetlen stratégiai értékű területek felett rendelkezik – Attól fél, hogy a háboru elhuzódása kifárasztja és különválasztja egymástól a demokráciákat

Az éjszaka már a negyedik nagy német légitámadás érte Londont

Nem csökken a légiháboru hevessége sem nyugaton sem délen – A Szovjet nem képes nagy támadásra széles arcvonalon – A finn lották tábornokasszonya a vezéri főhadiszálláson

A harcselekmények közül továbbra is a légiháboru eseményei kötik le a figyelmet. Ugy nyugaton, mint délen változatlan hevességgel tombolnak a légiharcok. Politikai vonatkozásban Bastianini olasz külügyi államtitkár beszámolója és Churchill washingtoni beszéde emelkedik ki mai jelentéseink közül.

A harcterek

eseményeiről a vezéri főhadiszállás csütörtöki hadijelentése közli, hogy a keleti arcvonalon a tegnapi nap különösebb események nélkül telt el.

Szicília és Szardínia felett a német vadászok az olasz légvédelem támogatásával 14 ellenséges repülőgépet lőttek le. Német harci gépek csütörtökre virradóra az észak-afrikai Orán kikötőjét támadták és a kikötői berendezésekben nagy tüzeket és rombolásokat okoztak.

Amerikai repülőgépek szerdán a szeptán a délutáni órákban az észak-német partvidéket támadták meg. A lakosságnak veszteségei vannak. Lakónegyedekben, különösen Flensburgban jelentős épületkárok keletkeztek. A német légvédelem 14 négy motoros amerikai bombázót lőtt.

A német légi erők csütörtökre virradóra ismételtén megtámadták Londont és a brit csatornapart katonai célpontjait. Egy német gép nem tért vissza. A csatornában tevékenykedő német könnyű tengeri egységek május 11-e és 20-a között 13 ellenséges repülőgépet lőttek le.

Az olasz főhadiszállás csütörtöki hadijelentése szerint az olasz légi erők sikeresen folytatták támadásukat egy ellenséges hajókaraván ellen az algeri partok előtt és két közepes nagyságú ellenséges hajót elsüllyesztettek. egy 10.000 tonnás gőzöst pedig

súlyosan megrongáltak. A tengely légi erői eredményesen bombázták Sfax, Orán és Dzsidzelli kikötőjét. Az ellenség támadásával csekély kárt és veszteséget okozott Trapaniban és Cagliariiban. 13 támadó ellenséges gépet lelőtt a légvédelem.

Bastianini

olasz külügyi államtitkár hosszabb nyilatkozatot tett a külügyi bizottság előtt. Nyilatkozatában főleg a hivatalbalépése óta eltelt három hónap eseményeire tért ki bő részletességgel. Kiemelte, hogy hivatalbalépése óta következett be Ribbentrop német külügyminiszter és Kállay miniszterelnök római látogatása, valamint a Mussolini-Hitler találkozó. Meleg szavakkal emlékezett meg a magyar-olasz barátságról, majd a Hitler-Mussolini találkozóval kapcsolatban kifejtette, hogy ezen a megbeszélésen a tengely két vezére újból leszögezte azokat a fontos kérdéseket, amelyek a kialakítandó új Európára vonatkoznak. A tengely elveit a következők: Egyetlen kis nemzet sem lehet alárendelve a nagyhatalmaknak, nemzeti egyénisége ne legyen sem elnyomva sem korlátozva és legyen biztosítva minden kis nép szabad fejlődése és önkéntes együttműködése.

Ezek az alapelvek vezették mindig a fasiszta külpolitikát, amely mindig védelmébe vette az igazságot és a jogot és elsőnek hallatta szavát az első világháboru igazságtalanságai ellen. Európa most két olyan hatalommal áll szemben, amelyek a jog és igazság védelmezőjének szeretnék magukat feltüntetni és amelyek szövetséget kötöttek a bolsevizmussal abban a képtelen reményben, hogy a Szovjet

magától, holott a szovjet imperializmus megint az orosz politika régi útján halad ama tengerek felé, amelyeket Anglia el akar vitatni a földközítengeri népektől. A lengyel kérdés bizonyítja, hogy Anglia még hadüzenetének ürügyét is elveszítette időközben. Senki se higgye, hogy az angolszászok új háborúval meg tudnák menteni Európát a bolsevizmustól, amely az angolszász plutokráciákat épügy fenyegeti mint Európát. Európa megtalálta önmagát és megvédelmezi magát minden ellenséggel szemben.

Kitért az államtitkár Franciaország és Olaszország viszonyára is és azt mondta, hogy Róma nem akarja megfosztani Franciaországot életlehetőségeitől, de elvárja, hogy áldozatokat hozzon az új Európa kiépítéséért és ne csak elősegítse a tengely ilyen irányú erőfeszítéseit, hanem tegye lehetővé a függő olasz-francia kérdések rendezését is. Beszámolója végén Bastianini hódolt az olasz katonának, aki új babérokkal övezte az olasz zászlót.

Churchill

angol miniszterelnök beszédét mondott az amerikai kongresszus előtt. A beszédhez figyelemreméltó megjegyzéseket fűz a Német Távirati Iroda diplomáciai szerkesztője, aki megállapítja, hogy Churchill beszédén erősen megérződik a Washingtonban folytatott tárgyalások hatása és csak megerősíti Berlinnek azt a benyomását, hogy az angolszászoknak gondotkötő nehézségek minden újabb találkozásnál egyre nyilvánvalóbbakká válnak. Anglia és Amerika — mint Churchill beszédéből ki-

tűnik — teljesen tudatában van a veszély nagyságának és tudja, hogy szembe kell szállniuk ezekkel a veszélyekkel, de bevált gyógyszer nem találnak a baj ellen, hanem az egyik oldalon lerombolják azt, amit a másikon felépítenek. Ezért folyik a kötéshuzás a körül, hogy melyik harctér legyen a legközelebbi, az európai-e vagy a távolkeleti? Churchill Európa, Rooseveltt a csendesóceáni mellett foglal állást. Kinát, amelynek súlyos helyzetét Churchill is elismerte, azzal igyekeznek megnyugtani, hogy Anglia egyszer majd még is kész lesz a Burma elleni akció előkészületeivel. Megerősíti a tengelyhatalmak felfogását Churchill azzal amit a tunéziai harcokkal kapcsolatban mondott. Ez a hathónapos nagy csata, amely az angolszászoktól hatalmas erőfeszítést követelt minden téren, nem oldotta meg a nehézségeket, sőt a nehézségeknek csak a kezdetét jelenti és Tunisz csak közbeeső játszma, amely semmit sem döntött el. Jellemzőnek tartja a szerkesztő Churchill azon fogadkozását, hogy Anglia a háborút a döntésig folytatja. Churchill kivonta magát minden olyan probléma elől, amelynek felvetése megnehezítené az anynyira várt tárgyalásokat Sztalinnal. A Szovjetet csak kisebb szövetségesei rovására tudná kielégíteni Anglia. Végül megállapítja a DNB hogy Churchillnek azok a megállapításai amelyeket a tengeralattjáró háboru veszélyeivel, a tengely légi erői leküzdésének nehézségeivel és a háboru elhuzódásának várható következményeivel kapcsolatban tett sokkal közelebb állnak a valósághoz mint az a dicsekvése, hogy két dumasztó gát elleni támadással megsemmisítő csapást mértek a német hadiparra.

Megélénkültek a harcok az egész keleti arcvonalon

A küzdelem súlypontja továbbra is a kubáni hídfő

Berlin, május 20.

Az Interinf. jelenti a keleti arcvonáról, hogy az egész szovjetfronton megélénkült a küzdelem. A bolsevisták minden szakaszon erősebb, de eredménytelen tevékenységet fejtettek ki.

A harcok súlypontja továbbra is a kubáni hídfő. Itt az ellenség, a hídfő keleti oldala ellen több ezrednyi gyalogságot indított támadásra tüzéségi előkészítés után 25 harcikos és légierek támogatásával. Kétségtelenül

az volt az ellenség szándéka, hogy a Kaukázus északnyugati nyulványán egy német hadosztályt kivessen állásából és szabadlátra tegye az utat Novorosijszk felé, majd hátbatámadja a német állásokat.

A több hullámban végrehajtott támadás összeronlott. A németek 14 ellenséges páncélost megsemmisítettek, hetet pedig használhatatlanná tettek. A déli órákban indította meg az ellenség harmadik támadását, amelyet a német vonalakban súlyos közelharcokban vertek vissza.

A betört ellenséget sikerült megsemmisíteni, míg a többi támadásokat ellentámadással vetették vissza.

Az ellenség a harcok színhelyén 1600 katonája holttestét hagyta. A támadásokat támogató ellenséges repülőgépek közül a németek tizen-

egyét biztosan, hatot valószínűleg megsemmisítettek.

A kubáni hídfőtől északra és Temrljuknál a szovjet csapatok ugyancsak nagyobb erővel támadtak. Itt is kudarcba fulladt a támadás.

Liszicsanszknál az ellenség újabb támadást intézett.

A németek elszánt ellenállása leküzdötte a támadókat.

A német légierek eredményesen avatkoztak be a harcokba. A Donec középső részén a német légierek elpusztították az ellenség által felállított szükségpallókat és tömlőcsónakokat. Bjelgorod környékén szintén súlyos harcokra került sor tegnap. A németek megsemmisítették az ellenség rohamcsapatát. Az oreli kanyarulatban több erős, de eredménytelen vállalkozást hajtott végre az ellenség.

A Donec keleti partján a német gránátosok hajtottak végre eredményes vállalkozásokat.

A Szovjet nem képes nagy támadásra széles arcvonalon

Sztaraja Ruszánál és Volchovnál nagyszámú üteg támogatásával nagyobb erőket vetettek harcba a bolsevisták. A németek a támadást az ellenség súlyos veszteségei mellett már az előterepen visszaverték és megfutamodásra kényszerítették a bolsevistákat.

A hírszolgálati iroda felteszi a kérdést, vajon a Volchovnál és az Ilmen tótól délre indított szovjet támadás összefüggésben áll-e a Leningrád körüli szovjet erőösszpontosítással és

azzal felel a kérdésre, hogy ezt majd a jövő mutatja meg. A németek hajlamosak annak feltevezésére, hogy

az ellenség nem hajthat végre széles sávban nagy hadászati kezdeményezést.

A kubáni hídfőnél megindított Szovjet támadás összefüggésben áll az ellenség erőinek itteni korábbi összpontosításával és ezt a támadást már várták a németek.

Hivatalos közlés a Varso elleni szovjet légitámadás polgári áldozatainak számáról

Varsó, május 20.

A Stefani iroda jelenti, hogy hivatalos közlés szerint a Varso ellen intézett szovjet légitámadásnak a polgári lakosság soraiból a követ-

kező áldozatai voltak: 149 személy meghalt, 118 súlyosan, 105 pedig könnyebben megsebesült, 17 eltűnt, 889 személy fedél nélkül maradt.

Véres harc két kanadai katonai alakulat között

A franciák a franciayelvű tartományok önállósága mellett

Zürich, május 20.

Az Evening Standard c. angol lap jelenti Kanadából, hogy a kanadai sussexi helyőrség két alakulata között szuronyharca, majd lövöldözésre került sor. A harcnak halálos és sebe-

sült áldozatai vannak. A harcra úgy került sor, hogy a kanadai franciák a franciayelvű kanadai tartományok önállósítása mellett foglaltak állást. Az eddig elméleti vita most ezzel áttért a gyakorlati síkra.

Nagy áradás pusztít az Egyesült Államokban

Harminc év óta nem érte az amerikaiakat ilyen árvízszerecsétség

Bernből jelentik: Az United Press jelentése szerint hatalmas árvíz pusztít az Északamerikai Egyesült Államok Illinois és Indiana államiban. A szerencsétlenség olyan méreteket öltött, amilyenre évtizedek óta nem volt példa.

Indiana állam vezetői hivatalos közleményt

tettek közzé, mely szerint a Wabach és White River áradása a legnagyobb árvízszerecsétséget okozta 30 év óta. Sok hadianyaggyárban és más üzemben lehetetlenné tette a munkát az árvíz.

Churchill beszéde

Amszterdam, május 20.

A Német Távirati Iroda részleteket közöl Churchill angol miniszterelnöknek az amerikai kongresszus előtt elmondott beszédéből. Churchill beszéde bevezetőjében röviden vázolta a háború eddigi lefolyását, hangoztatva, hogy a Csendes óceánon gyors egymásutánban súlyos szerencsétlenségeket szenvedett el Anglia.

A maláji és szingapuri harcok a brit történelem legnagyobb katonai katasztrófájához vezettek.

Mindent jóvá kell tenni — mondotta a brit mi-

niszterelnök. Angliának éppoly érdeke a Japán elleni háború, mint Amerikának. Bejelentette, hogy Anglia Amerikával összhangban használja fel katonai erejét.

Az indiai határon összevont nagy angol erők a Japán elleni harcok céljait szolgálják. Ezzel a hatalmas erővel Kinát is megsegítik, ami tekintettel Kína súlyos helyzetére, a legsürgősebb feladatok közé tartozik. A továbbiakban azt a tételt állította fel Churchill, hogy Japán legyőzése nem jelentené egyúttal Németország vereségét is. Németország legyőzése

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TEL. 378

Péntek-Hétfő

Gyávaság

FŐSZEREPBEN

Szelezcky Zita.
Hajmássy Miklós
Hidvéghy Veli.
Zsillei Margit.

Pótműsor: Magyar és olasz híradó.

azonban már magában jelentené Japán leverését is. Az amerikaiak jelenleg erőik zömét a Csendes óceánon használják fel, mert 1941-ben Amerika vette át a csendesóceáni hadszíntér feladatainak vállalását, míg Anglia az Atlanti óceánon viseli a háborús felelősség zömét. Ez megmutatkozik a hajótér veszteségben is. Angliának kétszerannyit kellett itt veszítenie, mint Amerikának.

Beszéde további során azt állította Churchill, hogy a tengeralattjáróveszély enyhült az elhárítás fokozott sikere folytán, ennek ellenére azonban

a legnagyobb veszélyt továbbra is a tengeralattjárók képviselik.

A Németország elleni légiharcokról szólva elmondotta a miniszterelnök, hogy a légiháborút Anglia folytatja Németország ellen, de az amerikaiak is segítenek. Megosztanak a vélemények abban a tekintetben, hogy Németország és Olaszország legyőzhető-e tisztán légiháborúval, a kísérlet azonban megérdemli a fáradságot.

Churchill szerint a német völgyzáró gátak ellen 19 repülőgépet vetettek harcba és ezek közül 8 nem tért vissza.

A légiháborút mihelyt lehet, Japán ellen is kiterjesztik.

A háborús kérdések, az erőelosztás és felhasználás szükségessé teszi a szövetségesek gyakori értekezleteit, ezért a jövőben is sokszor kerül sor a mostanihoz hasonló találkozásokra.

Reméli, hogy rövidesen találkozhatik ő és Roosevelt Sztalinnal és Csongkajszekkel, amit hön óhajt már régebbi idő óta.

Kitérve a tuniszi hadjáratra azt mondotta Churchill, hogy Tunisz elfoglalása ösztönzőleg hatott a Szovjetunióra. Beismerte, hogy számitásai szerint

Tuniszt már a múlt év végéig el kellett volna foglalniuk a szövetségeseknek.

A háború legnagyobb terhét még mindig a Szovjet viseli és ezért

elsőrendű feladatnak tartja a Szovjet mielőbbi tehermentesítését.

Beszéde további során az ellenségről beszélt Churchill és azt mondotta, hogy a tengely még mindig hatalmas és nehezen hozzáférhető. A tengelyhatalmak óriási katonai és anyagi erővel rendelkeznek és felbecsülhetetlen stratégiai értékű területek vannak a birtokukban.

Beszéde befejező részében azt mondotta még egy veszély fenyegeti a szövetségeseket: A háború elhúzódása. Ez a veszély óriási, mert a háború elhúzódása kifárasztja, tompulttá teszi és különválaszthatja a demokráciákat.

SÜLYOS INCIDENS A TUNISZI BENSZÜLÖTTEK ÉS AZ AMERIKAI KATONÁK KÖZÖTT

Róma, május 20.

A Stefani iroda jelentése szerint a tuniszi Pont du Fachs közelében súlyos incidensre került sor a benszülöttek és az amerikai katonák között. Amerikai katonák el akartak hurcolni három beduin asszonyt, mire a beduinok megtámadták őket és visszazserezték asszonyaikat. A harc során 3 amerikai katonát életét veszítette hét pedig megsebesült. A beduinok a hegyekbe menekültek.

UJABB LÉGITÁMADÁS ÉRTE LONDONT

Stockholm, május 20.

A svéd sajtó jelenti Londonból, hogy szerdán késő este London környékén újból elrendelték a légiriadót. Éjfélkor Londonban újabb légiriadó volt

Lukas Konstantin, a bolgár vezérkar főnöke Budapesten

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy Lukas Konstantin, a bolgárvezérkar főnöke viléz Szombathelyi Ferenc, a honvédevezérkar főnöke mult évi látogatásának visszonzásaképen kedden Budapestre érkezett. A bolgár vendéget, aki különrepülőgépen érkezett, ünnepélyesen fogadták a magyar és bolgár zászlókkal felszerített budaörsi közforgalmi repülőtéren. A bolgár vezérkar főnökét viléz Bajnócz József vezérredes, a honvédevezérkar helyettes főnöke üdvözölte.

Lukas vezérkar főnök szerdán délelőtt megkoszoruzta a Hósi Emlékművet. Emlében Kállay miniszterelnök ebédet adott a bolgár vendég tiszteletére.

Tilos övezetet létesítenek a déli francia partvidéken

Megtorpedózták a Buonaparte francia postahajót

Genf, május 20. (Bud. Tud.) A Tribune de Genève jelentése szerint a földközi tenger francia partvidékén tilos övezetet létesítenek. Az előkészületek már hosszabb ideje folynak.

A tilos övezetbe fog tartozni az egész Azurpart Nizza és Cannes városokat is beleértve és az övezet 35-40 kilométer széles lesz a

védelmi berendezések adta követelmények szerint.

Párizs, május 20.

Az OFI francia híroroda jelenti, hogy Corsica és Nizza között a francia partoktól 40 mérföldnyire megtorpedózták a General Bonaparte nevű francia postahajót, amelyen 198 utas és 56 főnyi személyzet tartózkodott. A megmentett hajótöröttet egy német hajó szállította partra.

Hitler fogadta és kitüntette a finn lották tábornokasszonyát

Berlin, május 20.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a Führer a főhadiszálláson fogadta Fanny Luukkonen asszonyt, a finn Lotta-Swärd szervezet vezetőjét. A Führer hosszasan elbeszélgetett a tábornok-asszonnyal és behatóan érdeklődött a lották sokféle tevékenysége iránt. Megállapította a Führer, hogy a finn főhadiszálláson történt lá-

togatása során alkalma volt személyesen is megismerni a finn nők áldásos munkáját és közölte, hogy Németországban is sokmillió asszony tevékenykedik háborús érdekű beosztásban. Utalt a Führer a finn és német nép sorsszerű együvértartozására, majd kitüntette a tábornokasszonyt a német Sasrend keresztjével és kitüntetéssel.

Háromszázhatvan ember vesztette életét a német völgyzárógáták elleni támadás következtében

Berlin, május 20.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német völgyzárógáták elleni ellenséges légitámadás következtében 360 polgári személy életét vesztette, 36 pedig eltűnt. A hatóságok érdeme,

hogy az áldozatok száma nem nagyobb. A hatóságok ugyanis idejében értesítették a lakosokat a gátak elleni támadásról, mire a lakosság nagy része az erdőbe menekült.

Helsinki a finn-amerikai viszonyról

Helsinki, május 20.

A MTI jelentése szerint illetékes finn helyen közölték, hogy Finnország külügyi kapcsolatai tekintetében az utóbbi napokban nem következett be említésre méltó változás. Vonatko-

zik ez a megállapítás a finn-amerikai viszonyra is. Amerikai hírek szerint az USA ügyvivője a héten elhagyja Helsinkit. Ez a hír nem nyert megerősítést.

Nemzetünket a magyar kultúra ereje tartotta fenn a trianoni kalasztrófia után

Szinyei Merse Jenő miniszter beszéde a balatonkenesei népművelési értekezleten

Balatonkenese, május 20.

Szinyei Merse Jenő, vallás- és közoktatásügyi miniszter résztvett a balatonkenesei országos népművelési értekezleten s beszédet tartott. A főbbi között a következőket mondotta:

— A kultúra nemzetfenntartó erő. Széchenyi óta ez a gondolat átment a köztudatba és talán soha nem éreztük igazságát elevenebben, mint a trianoni katasztrófia után és ma, nemzetünk küzdelmes napjaiban. Országok sorsát, fennmaradását nemcsak a fegyveres erő dönti el, hanem állampolgárainak érzelme, lelke, kulturája is.

Nemzetünket a magyar kultúra ereje tartotta fenn a trianoni katasztrófia után és erre az erőre kell támaszkodnunk jövőnk továbbépítésében is.

— Polgárainkat az iskolák elhagyása után is állandó szellemi irányítás alá kell vonnunk. Az iskolán kívüli népművelés kötelessége, hogy folytassa és kiegészítse az iskolák munkáját. A népművelés feladata és lényege nem lehet más, mint a nemzeti eszmények és a nemzeti öntudat felnevelése révén a nemzeti egység tervszerű

munkálása.

Eppen ezért szükséges, hogy a széltárazó népművelő munkát egységbe foglaljuk és a népművelő tevékenységet az egész vonalon az állam ellenőrzése alá vonjuk. Nem akarjuk a társadalmat még kevésbé az egyházakat kizárni a népművelés munkájából.

— Nemcsak az a hivatásunk, hogy az ugynevezett magas kulturát vigyük a népek, hanem arra is törekednünk kell, hogy a nép társadalmi, gazdasági, szellemi és erkölcsi életét és helyi viszonyait a maga valóságában megismerjük és nevelő tevékenységünket e tapasztalató alapján építsük. A népművelőnek meg kell ismernie a népkultúra egészét és vissza kell vezetnie a sokszor tévútra siklott népet ősi eredeti kulturájához.

HADIGAZDÁLKODÁSI BIZOTTSÁGOT ALAKITOTTAK SZÓFIÁBAN

Szófia, május 20.

Tegnap megalakították a bolgár hadigazdálkodási bizottságot, amely közvetlenül a miniszterelnökség ellenőrzése alatt áll.

Zomborban heti 12 deka a sertéshus fejadag

A zombori Közellátási Hivatal értesítése szerint az eheli és a jövő heti sertéshus fejadag 12 deka. Ezt a mennyiséget mindenki megvásárolhatja a hentesnél.

A nagyvilágból

Szmirnában május 26-án cserélik ki az olasz és angol sebesült és beteg hadifoglyok utolsó csoportját. Mintegy 10.000 embert cserélnék ki.

A japán légierők eredményesen bombázták a kínai légi támaszpontokat. Nagy károkat okoztak és veszteség nélkül tértek vissza.

Koppenhágai jelentés szerint Amerika elrendelte a sorozást a háború kitörése óta amerikai kikötőkben tartózkodó dán tengerészek között a Danmark nevű dán iskolahajót pedig amerikai tengerésztiiztek kiképzésére használja fel.

Marcus Aurélius szobrát a római Capitoliumról biztonságosabb helyre szállították.

Dawies, Roosevelt személyes képviselője tegnapi megérkezett Moszkvába.

45.252.000 LAKOSSA VAN OLASZORSZÁGNAK

Róma, május 20.

Hivatalosan közzétették a népmozgalmi adatokat, melyek szerint Olaszországnak 1943 április 30-án az ujonan megszállt területek lakosságát nem számítva 45.252.000 lakosa van. Áprilisban 20.252 pár kötött házasságot. A hónap folyamán 76.400 születést és 49.208 elhalálózást jegyeztek be, tehát az egyhávi természetes szaporulat 22.192 fő.

Junius 2-án véget ér a tanítás az iskolákban

A Budapesti Közlöny csütörtök reggeli száma közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét az 1942-43. iskolai év bezárása tárgyában. A rendelet értelmében a középiskolákban, középfokú iskolákban, szakiskolákban, iskolai jellegű tanfolyamokon és a népiskolákban — tekintet nélkül az iskola jellegére, vagy annak fenntartójára — az 1942-43. iskolai évben az utolsó tanítási nap június 2-án. (Az Áldozócsőtörtök előtti szerda.)

A középiskolákban, középfokú iskolákban, szakiskolákban és iskolai jellegű tanfolyamokon az évvégi összefoglalásokat, illetőleg osztályvizsgálatokat június 4., 5., 7. és 8-án — szükség esetén délelőtt és délután is — a népiskolákban pedig az évvizsgákat június 4., 5. és 7. napján kell megtartani.

Az iskolai évvizgató ünnepély és a testnevelési bemutató elmarad. A bizonyítvány kiosztásának napja: középiskolákban, középfokú iskolákban, szakiskolákban és iskolai jellegű tanfolyamokon június 11. napja, a népiskolákban pedig június 9. napja.

A jövő iskolai évre vonatkozó beiratásokat középiskolákban, középfokú iskolákban, szakiskolákban és iskolai jellegű tanfolyamokon június 12. napján, népiskolákban pedig június 10., 11. és 12. napján — mind a délelőtti, mind a délutáni órákban — arányos és célszerű beosztással akként kell megtartani, hogy a beiratáson megjelenő gondviselők a lehető legrövidebb ideig legyenek a beiratással elfoglalva.

A rendelet rendelkezései nem érintik az érettségi vizsgálatok, a képesítő vizsgálatok, a felsőbb ipariskolai záróvizsgálatok és a magánvizsgálatok (osztályozó vizsgák) idejét.

Új hajóépítő üzem létesül Bezdánban

Bezdánból jelentik: Az elmúlt esztendőben hajóépítő üzem létesült a bezdáni csatornaparton. Az üzem már elkészített egy fadereglyét és most egy vashágeron dolgozik. A bezdáni munkások nagy örömmel fogadták az üzem létesítését, mert munkalehetőséget találtak itt, s nem kellett vidékre menniük. Annál nagyobb most az öröm a bezdáni munkások körében, mivel hír szerint az egyik titeli hajóépítő üzem is Bezdánba költözik át.

Honvédeink életéből:

Az ilinkai hidfő védelme

Napok óta tartott már a magyar hadsereg visszavonulása.

A bolsevisták szakadatlanul támadták a környéken hidegben. Jól kihasználták szövevényesüket: a fagyot és a tomboló hóvihart. A gépkocsik elakadtak a hótorlaszokban, a hűtőkben megfagyott a negyven fokos hideget is elbíró fagyálló folyadék és az önműködő fegyverek nagyrésze fölmondta a szolgálatot. A hadsereg pedig vonult. Szakadatan végeláthatatlan vonásban kigyózott a fehér hómező közt, némán szenvedve az arcába vágó metsző szélről. Pihenésről nem lehetett szó. Aki megállt és megpihent a szabadban fagyott meg.

A hadsereg utját a mi seregeink területén

Kilenc óra

harminc perckor a hadosztályparancsnok, H. vezérőrnagy elhatározta a város kiürítését, miután a további ellenállás a nehezen védhető terepen a rendelkezésre álló kevés emberrel és kevés fegyverrel reménytelen volt. Elrendelte, hogy a hadosztály lépezzon új hidfőt Ilinka mellett, a Szosna felé. Megkezdődött a város kiürítése. Gépkocsik dübörögtek az utakon és a nehéz vontatók alatt megremegett az utca kövezete. Közben a harc szünet nem akaró hevességgel folyt.

Ekkor motoros küldönc érkezett a hadosztályparancsnokokhoz:

— A város nyugati kiáratóján orosz gyalogság támad.

Néhány perccel később a páncélos gyalogság és a légvédelmi gépjárműk már föl is veték a harcot.

Nem telt sok idő bele és a kiáratót ismét biztosítottuk. Tíz óra után elérjük az ilinkai hidat.

A hadosztályparancsnok azonnal kirendelt harcokosokat a hid biztosítására és a szabad ég alatt még a köré gyűjtötte tisztikart. A havat sűrű gomolyba kavarta a szél, majd a magasba ragadta, hogy ismét szétszórja. A nap bágyadt sugarával, alig tudott áttörni a piszkos szürke viharfelhőkön. Mély nyomatékosan várta a tábornok szavát H. vezér-

Ötvenen vagyunk

itt tiszték. Ha mi összeállunk és géppisztolyt veszünk a kezünkbe, nincs az a szovjet zászlóalj, amelyiktől meg kellene fednünk! Tehát

sak hidegvér kell. A magyar embernek pedig meg van az a tulajdonsága, hogy bírja idegzetten.

Tehát saját személyes példaadással: kitartás! A mögöttünk visszavonuló bajtársaknak meg kell adni a lehetőséget, hogy elmenjenek. Mi, mint gépsített alakulat, sokkal könnyebb helyzetben vagyunk, mert ők gyalogolnak. Tehát addig biztosítjuk az utat és a hidat, amíg átjönnek valamennyien! De csak úgy tudunk teljesíteni ezt a feladatot, ha először mi magunk mutatunk példát! A parancs az, hogy a páncélos hadosztály megmaradjon és az itt küzdő csoportja ezt az ilinkai hidat az utolsó emberig védje! Ezt a parancsot teljesíteni fogjuk!

Másnap reggel kilenc órakor jelentés érkezett: erős orosz harcokoskötetek támadják a hidat.

Az ellenintézkedések villámgyorsan, lövették egymást. Mezerőstették a védelmet. Délben a hadosztályparancsnok kijent és megszemlélt az állásokat. A hid közelében éppen akkor támadott a falu ellen két bolsevistákkal zászlóaljig megrakott tehergépkocsi.

Páncélosvadászaink megnyitották a tüzet. Alig egy-két lövés dördült el és a két teherautó megtorpant: az egyik lángot vetett, a másik az árkaiba fordult. A vörösök azonban elszántan tüzeltek tovább. A hidfőnél álló egyik harcokosunk elindult az át megtisztítására.

A harc nem tartott soká: a támadóknál híromdó sem maradt.

Kora délután a vezérőrnagy csapatparancsnokai értekezletet tartott a hid fölötti dombon. A lankásról tisztán látszott a páncéltörő lövedékek becsapódása a falu délnyugati szegélyén. Kiseb ellenséges csoportok is megkísérelték a beszivárgást a falu megkerülésével. Resch alezredes, harcokosvezető parancsnok nyomban parancsot kapott, hogy de-

a páncélosok fedezték Alexejevkanál. A visszavonulók zöme már messze járt, amikor reggel öt órakor megszólalt a szovjet tüzérsg. Rádóztatták a hadosztályt. Az ellenség a várost északnyugatról szegélyező dombvonulatokról sűrű oszlopban nyomult előre. Az előőrsek már elérték a Katedrális — a város szíve — felé vezető utat és véres tüzharcot vívtak a mieinkkel. A szovjet harcokosok sem maradtak veszteség: a templom-teret lötték. Az orvlövészek is újból jelentkeztek. Reggel kilenc órára tüzben állt az egész város. Minden utca csatátér és minden ház erőd. A zsúpfedeles parasztházak falmas fátylaként égtek és a falakon jégesőként kopogtak a géppisztoly lövedékek.

őrnagy végignézett megfoghatott tisztjein, aztán mindig nyugodt mély hangján megkezdte a tájékoztatást:

— Urak! A páncélos hadosztálynak az a feladata, hogy minden erejével biztosítsa a többi hadosztály visszavételét, amelyek aztán a páncélos hadosztállyal együtt hátrábblévő vonalon kerülnek alkalmazásra. Előző feladatainkat a hadosztály szépen teljesítette, igen nehéz körülmények között: nappal támadva, éjjel visszavonulva; másnap más irányban támadva s éjjel újból visszacsoportosítva. A páncélos hadosztály olyan eredményesen harcolt, hogy K. hadtestparancsnok ur legteljesebb elismerését és köszönetét vívta ki magáinak.

— A visszavétel nem vereség! Tisztán katonailag véve sokszor ilyen visszavétellel készítettek elő csatadöntést. Ha például mi, aki mögött kétezer kilométer van, visszavonulunk néhány száz, vagy akár ezer kilométertél — amikor az orosz kedvező időszakban van, mert szokva edzve vannak rá, mi pedig nem — azután pedig kihuzzuk olyan időszakig, amelyek megint a mi harcmodorunknak és felkészültségünknek kedvez. Akkor a visszavétel nem számít, mert nem az a fontos, hogy területet foglaljunk el, hanem hogy az ellenséget gyengítsük.

Elhallgatott egy pillanatra, majd így folytatta:

ritse fel: mire készülnek ott a bolsevisták. Utána röviden ismertette a hadosztályparancsnok a védelmi tervet:

— Ha bármilyen irányú támadás éri a páncélos hadosztályt a végső ellenállás a hid körül lesz.

Ha kell, teljesen bekerítve is megvédjük a hidat! Ha pedig nem kell védekezni, akkor előretör a hadosztály Alexejevka irányába, hogy a szorongatott német hadosztályok hátrajutását megkönnyítse.

Koromsötét este borult a hólepte falura. Nehéz géppuskákat hoztak magukkal és állást foglaltak a híddal szemben. Az örök azonban észrevették és

Van lakása?

Szüksége van eselőre, szobalányra, kifizetőre, alkalmazottra?

ELADJA

használt bútort, könyveit, értéktárgyait?

ELVESZTETT

valamit, vagy oleson akar földet, házat, üzlethelységet, bérelni, vásárolni?

Hirdessen a

DÉLVIDÉKBEN

Minden hirdetése eredményes napon! 20.000 ember olvassa

A méh - földrengésjelző

Landsburg am Lech német községben az egyik méhész arra lett figyelmes, hogy a méhkasok szorgalmas népe, mintegy adott jelre az utolsó szálig elhagyta otthonát és mintegy tíz percig egy csoportban maradván, nagy zümmögéssel röpködött a kaptárak körül. A jelenség okát a méhész mindaddig nem tudta felderíteni, míg végül tudomására nem jutott, hogy a földrengésjelző intézetben pontosan a kérdéses időben Landsburg am Lech környékéről mintegy tíz percig tartó nagyon enyhe földrengést jeleztek. A méhek a legcsekélyebb földrengést is megérik.

megkezdtek a harcot. Golyószórók és géppisztolyok gyilkos tüzzel árasztották el a falut. Két óra hosszat tartott a tüzharc, amíg sikerült megtisztítani a házakat az oroszoktól. Közben fel kellett gyujtanunk még néhány házat, hogy könnyebben szemmel tarthassuk a környéket. Lobogva, szikrázva égtek a háztetők és a világító lágtenger kísérteties óriás árnyékokat vetett az elcseszesegett hőmezőkre.

Hajnaltól megkezdte minden előkészület Alexejevka megrohanására. Mindenki tudta már a feladatát, amikor újabb parancs érkezett:

K. hadtestparancsnok ur megtiltja a támadás végrehajtását.

A nap másik nagy eseménye hadseregparancsnokunk megérkezése volt. Ott akart tenni a páncélos hadosztály leg súlyosabb harcánál.

A bolsevisták mind komolyabb erőket vonultak fel. Az alexejevka utat már nehéz tüzérsgel lötték és harcokos támadást harcokos támadás követett. Resch alezredes előőrsét is megrohták. Erre nyomban ellentámadást indítottunk.

A vörösök meghátráltak és Resch alezredes üldözésükre indult. Kilőtt egy szovjet harcokost s csoportjával vakmerő lendületben Alexejevka felé tört előre, ott visszadohta a városból kibontakozó ellenséget és tekintélyes számmal érkezett vissza. Jelentése azonban kedvezőtlen volt: hatalmas orosz tulerő állt velünk szemben.

A védelem

harmadik reggelen a hadosztályparancsnok végigjárta az előretolt állásokat. Itt találkozott hadseregparancsnokunkkal. Mindketten megszemlélték a védelmi előkészületeket.

Délben a felderítőjárőrök azt a hírt hozták, hogy immár minden oldalról: óriási orosz tulerővel állunk szemben. Az északra megindul a nagy és mindent elsöprő támadás.

Este megkezdődött az ellenség beszivárgása. A falu szélén levő házakból géppuskatüz hallatszott. Az orosz tüzérsg sem maradt tétlen. Szakadatlan tüzeléssel készítettek elő a támadást. Az események most már filmszerű gyorsasággal perogtek.

A tűz mindkét oldalon percről-percre fokozódott. Már nem volt ép ház a faluban. Minlenütt nappali világosságot árasztott a vörös kakas. A bolsevista rohannak meg kellett indulnia.

8 óra 15 perckor parancs érkezett:

— A szorongatott két német és egy magyar hadosztály áttörése sikerült! A páncélos hadosztály hagyja el este fél tízig Ilinkát!

A motorokat begyújtottuk és megkezdődött a falu kiürítése. Az utóvéd olyan hevesen tüzelt, mintha az egész hadosztály állt volna harcban. És ekkor a vörösök elcsendesedtek: az utolsó előkészületeket tették meg a nagy rohamra.

Lassan a mi tüzünk is alábbhagyott. A lövegek az utolsó lövést szinte akkor, adták le, amikor már fölesatolták a vontatóra. Gépkocsi gépkocsi után száguldott el lámpa nélkül, néma csendben. Mindkét oldalról már csak szórvaoyosan hallatszott géppuskatüz.

9 óra 25 perckor óriási robbanás rázkódtatta meg a falut: az ilinkai hid a levegőbe repült.

9 óra 30 perckor, parancs szerint az utolsó gépkocsi elhagyta Ilinkát.

Pogány György haditudósító.

Hazajöttek!...

Zombor lelkes szeretettel fogadta a keleti arcvonalról visszatért hős honvédeit

Szerdán délután négy órakor felváltás folytán visszatért Zomborba a helyőrség egyik alakulata, amely dicsőségesen vette ki részét a keleti arcvonal kemény harcaiból. Ez a visszatérés örömmünnege volt az egész városnak. Zombor szívének egész melegségével, lelkes büszkeséggel fogadta visszatért honvédeit, akiket a Magyarok Istene sok dicső harc és megpróbáltatás után újra visszavezért a városba.

Már a koradélutáni órákban sűrű sorokban hullámzott a tömeg végig a Rákóczi uton a pályaudvar felé és még messze volt a vonat érkezésének ideje, amikor már több ezer főnyi közönség sorakozott fel a pályaudvar előtti téren és végig a Mussolini uton a tűzéraktanyáig, hogy a fogadtatáson való részvételével külsőségeken is megmutassa honvédségünk iránt érzett határtalan szeretetét és hálóját. Valamennyi iskola növendékei zárt sorokban foglaltak helyet az elvonulás útján, ott voltak a leventék és a cserkészek is. A város minden testülete, közülete, társadalmi egyesülete képviseltette magát a fogadtatáson, élőkön a hazafias egyesületekkel. Mire a vonat befutott, már zúfolt volt az elvonulási utvonat mindkét oldala. És minden kézben néhány szál virág, minden szívben öröm. S mindez a honvédeknek szól, a magyar hősöknek, akik most, miután újabb dicsőséget szereztek a magyar katonaseregnek, szeplőtelen fegyverekkel újra visszatértek.

Befut a virágos vonat

Az állomásépületnek a pályatest felőli része előtt tiszti és legénységi küldöttség helyezkedett el a katonasereggel. Négy órakor a katonasereggel indulójának hangjai mellett futott be a virágos vonat, amelyet lelkes éljenzéssel fogadott a közönség. A kapott parancsra lelkes éljenzés mellett kiszálltak honvédeink és felsorakoztak szemben a tiszti küldöttséggel. NNapbarnított arcu, harcokban megedzett kemény férfiak jöttek haza és lehetetlen volt észre nem venni, milyen erős vonásokat rajzolt az arcukra az elszánt küzdelem.

Parancsnokuk rövid katonás jelentést tett a zombori állomásparancsnoknak, aki ellépett a hazatért alakulat előtt, majd a következő rövid katonás beszéddel üdvözölte a visszatérteket:

A zombori honvéd helyőrség nevében bajtársi szeretettel köszöntöm a hazatért tüze-
reket.

A becsületesség helytállás megnyugtató érzésével eltelve, büszke öntudattal térjétek otthonotokba, de ne felejtsetek, hogy a háborúnak nincs vége.

Készen kell lenni a további küzdelemre, erre kötelez eskünkön kívül az elhullott vér és a soha vissza nem térő bajtársak önfeláldozása.

Isten hozott Benneteket!

A város nevében dr. Vlah Ferenc főjegyző üdvözölte a Zombor falai közé újra visszatért alakulatot és a következőket mondotta:

Zombor szabad királyi város polgársága nevében szeretettel és örömmel köszöntelek Benneteket, akik egy tizenkét hónapos kemény és áldozatos próba után visszatértetek ennek a nehéz napokat látott városnak falai közé. Utatok a borzalom földjének, Oroszországnak végtelen síkjairól tértél el. A kötelességteljesítés mezejéről szólított haza a parancs, hogy feladatokat betöltve, itthon végezzétek le mindazt, ami a nagy áldozatvállalás idején, a magyarság élethalálharcában a Ti vállaitokra fog nehezédni.

Amit eddig tettetek, férfias, harcos munkát, méltó ahhoz az ezer esztendőhöz, amely a megpróbáltatások szakadatlan sorozatában annyiszor látta vérezni a magyart. Ősleitekhez, hagyományaitokhoz híven, ti is egész lélekkel, hiánytalan hősséggel, küldetések történelmi jelentőségének tudatában álltatok kijelölt örhe-
lyeken.

Győzni akarástokat nem bágyasztotta el a nyár tik kuszító melege és nem dermesztette meg az orosz téli iszonyatos hidege. A bolsevista fanatizmussal a ti fanatikus magyarságotok nézett szembe. A tul-
erőt a hitetek erősebb volta győzte le, s ahól a zépek ezreit küldte harcra ellenetek az orosz fel-
készség.

megacélozott benneteket és megingathatatlan-
ná tett annak a vérrel és szenvedéssel meg-
szentelt rögnek a szeretete, amelyért harcol-
tok adattok. A lélek győzött a ti fegyve-
retek munkájában.

Most, amikor a Legfelsőbb Hadur akaratából felváltottak benneteket s hazajöttetek pihenni, ne feledjétek el a nyugalom napjaiban sem, hogy küldetések még nem ért véget.

Becsületesen, vitézül, magyar módra vereked-
tetek

addig ott, ahol a nagy feladat végleges megoldását érlelik az idők, a megoldásért azonban még folyik a harc. Pihenjétek, de készüljétek is az utolsó be-
számolásra. Az idő mulik. A tavasz nagy esem-
nyeket hordoz a méhében, míg percről-percre kö-
zelebb sodor a naphoz, amely az itélet napja lesz. Ne találjon bennünket készületlenül.

Ne legyen köztünk senki, aki az igazságszolgá-
latás óráján vértelenül áll majd a feladat-
tal szemben.

melyet Hazánk s az emberiség jobb jövője ár-
kében kell majd megoldanunk.

Isten hozott benneteket kedves Testvéreim!
A beszédek után és a beszédek közben is sü-
rűn hangzott fel a harsány Eljen! a közönség zsu-
folt soraiból.

Virág, virág, virág

Ezután három pöttömnyi gyermek, két kislány és egy fiú mondott üdvözlő versikéket és nyújtott át virágcsokrokat hazatért honvédeknek. Megha-
to volt, amint a kemény harcosok érzékenyülnek az otthont, a család meghittségét jelentő gyere-
kek láttán, s arcuk merevségét felolvasztja a sze-
retet.

A fogadási ünnepség után a pályaudvarról a
tűzéraktanyába vonultak visszatért honvédeink. Ke-
mény, katonás lépteik virágra tapostak a májusi
fák borította Mussolini uton és az utvonat két ol-
dalan sorfalat álló diákok, leventék és cserkészek,
férfiak, nők, szórták, szórták elbük a május min-
den virágát és szakadatlanul éljenzétek őket. Már
bevonultak a laktanyába, amikor a közönség még
mindig ütemesen kiabálta: El-jen a ma-gyar had-
sereg! El-jen a ma-gyar had-sereg!

A laktanyában a zombori Vöröskereszt ciga-
rettával ajándékozta meg honvédeinket.

Hazajöttek! Kint a végtelen harcmezőkön méltó-
képpen küzdöttek és Zombor méltóképpen fogadta
őket!

(—)

A! kell helyezni a zombori piacot

A hetipiacnak a Haynald Lajos, a Szentkorona- és az Evangé-
likus utcába való áthelyezésével lehetővé válna
a Szent Háromság tér és a Szent János utca parkosítása

A város szépítése és fejlesztése minden idő-
ben elsőrendű és fontos feladat. Zomborban kü-
lönösen tág tere nyílik a fejlődési lehetőségek-
nek, mert a város nagyon el van maradva eb-
ből a szempontból. Zombor kertváros, s
mint ilyenl törődni kell, gondot kell for-
ditani fásítására, parkosítására, mert egye-
dül ez teszi vonzóvá és kellemessé utcáit és
tereit.

Minden városban a központ a legrendezet-
tebb, erre fektetik a fősúlyt. Zomborban is in-
nen kell kiindulnia a fejlődésnek. A rossz kö-
vezetet, az elhanyagolt gyalogjárókat, a megté-
pázott parkokat nem lehet máról holnapra rend-
behozni, ahhoz idő kell, s főleg pénz. Zombor
szegény város, nincsenek közüzemei, s ezért ke-
vés pénzzel rendelkezik, szükségleteit pótadóból
fedezik.

Vannak azonban olyan problémái is a vá-
rosnak, amelyeket pénz nélkül is meg lehet
valósítani.

Ha a vezetőség széppé akarja tenni a város fő-
terét és központját,
mindenekelőtt a piacot kell más helyre te-
lepíteni.

A hetipiac, de a vásárok is, Zomborban a fő ut-
vonat foglalják el, a városháza előtti térséget,
a Szent Háromság előtti teret, ahol naponta ezer
és ezer vidéki ember fordul meg ügyes bajos
dolgai elintézésére végett.

Itt a piac semmiesetre sincs megfelelő he-
lyen, nem beszélve arról, hogy a templom
előtt, a posta előtt, a zárda előtt és a pénz-
ügyigazgatóság előtt foglalja el a helyet, itt
bűzt terjeszt és egészségtelemné teszi a le-
vegőt.

A piac után az egész térség úgy fest, mintha
szemétdombot takarítottak volna el.

A megszállás alatt már szó volt arról, hogy
a piacot elhelyezik innen,

de akkor egyes befolyásos kereskedők keresz-
tülhúzták ezeket a terveket azzal, hogy a piac
jövedelmezőséget hoz egyes kereskedéseknek.
Ez elvitathatatlan.

Viszont a közérdeket mégis csak előtérbe
kell helyezni.

A piactérnek legmegfelelőbb hely volna
a Haynald Lajos utca, ahol jelenleg a hal-
piac van, egész a pravoszláv templomig, in-
nen a bezdáni utvonat, valamint a Szentko-
rona utca és az Evangélikus utca. Ezen a
térségen a hetipiacot, de a vásárt is el le-
hetne helyezni.

Ha ez megtörténik, ami valószínű, akkor
szó lehet

a Szent Háromság-tér parkosításáról is, ami-
re feltétlenül szükség van.

Néhány évtizeddel ezelőtt ez a tér legszebb ré-
sze volt a városnak, s elsőrendű közérdek, hogy
ismét azzá váljon.

Arurejtegetésért vontak felelősségre egy zombori kereskedőt

Nagymennyiségű lisztet, kukoricát és árpát rejtett el a lakásán

A zombori törvényszéken dr. Winter-Kócs Re-
zső hármastanácsa most tárgyalta Léderer Dezső
zombori kereskedő ügyét. A királyi ügyész élel-
miszercikkék felhalmozása és rejtetegetése miatt
emelt vádat Léderer ellen. A vádirat szerint a ke-
reskedő 1942. év tavaszán és nyarán

250 kg. nullás lisztet, 381 kg. kukoricát és egy
mázsa árpát tartott a lakásán. Léderer mind-

ezt feketén szerezte be.

A vádlott azzal védekezett a főtárgyaláson,
hogy még 1940-ben szerezte be a lisztet és a ku-
koricát, s a lakásán megtalált mennyiség régi szük-
ségletéből maradt s azt be is jelentette. A bíróság
lisztzakértőt hallgatott ki, majd a bizonyítás hi-
egészítése végett a tárgyalást elnapolta.

Tiltott összejövetelt leplezett le a csantavéri rendőrség

Csantavérről jelentik: Tiltott összejövetelt le-
plezett le a csantavéri rendőrség Isteneben. Már ko-
rábban tudomása volt a hatóságoknak, hogy Iste-
nes község 41. számú házában összejöveteleket tar-
tanak. Tegnap este 10 órakor a rendőrség kiszállt
a helyszínre, körülkerítette a házat, majd behatolt
az épületbe.

Amikor az első rendőr belépett a szobába, el-
oltották a lámpát, s a bennlévők menekülni akar-
tak az ablakon keresztül, valamennyiüket elfogták
és bekisérték a rendőrségre. A letartóztatottak kö-
zött 31 férfi és 8 nő van. Megindult ellenük az el-
járás



AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — UGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — UGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Arany kereszt, Deák Ferenc krt.

Kivánsághangverseny Zomborban

A Köszegi szintársulat május 22-én és 23-án nagy kivánsághangversenyt rendez a zombori Városi Színházban. A kivánsághangversenyen fellépnek a magyar rádió és filmek kedvencei, többek között Hidvéghy Valéria, Rác Vali, Hegyi Péter és Magyar Tibor. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A RENDŐRSÉGEN BE KELL SZOLGÁLTATNI A TALÁLT KIS REPÜLŐGÉPMODELLEKET. Az ifjuság városunkban is foglalkozik kis repülőgépmodellek gyártásával. Ezek a kis modellek kísérletezés közben sokszor messzi elrepülnek. A rendőrség kéri azokat, akik ilyen modellt találnak az utcán, hogy azt szolgáltatassák be a rendőrséghez. A kis modelleknél különben a tulajdonos neve és lakóhelye is fel van tüntetve.

A Krämer szintársulat Bezdánban. Bezdánból jelentik: A Krämer szintársulat az elmúlt évben több nagysikerű előadást rendezett Bezdánban. A szintársulat az idén is előadogat Bezdánba, ahol nagy szeretettel és érdeklődéssel várják a színészeket.

Hankiss államtitkár nyilatkozott a tengerentúli magyarok számára. Budapestről jelentik: Hankiss János egyetemi tanár, kultuszállamtitkár a magyar rádió felkérésére tegnap interjú keretében nyilatkozott az amerikai magyarok számára a magyar kulturális kérdésekről és ismertette kulturpolitikánk jelen és jövő programját.

Nyolcvankilő mosószappan a padláson. Verébásról jelentik: A rendőrség házkutatást tartott özvegy Schneider Fülöpné lakásán, ahol 25 métermázsá benemielentett tengerit, s a padláson 89 kilogram mosószappant talált. A tengerit és a szappant lefoglalták, a rejtégető asszony ellen megindult az eljárás.

Három nappal meghosszabbították a haditudósító kiállítását. Budapestről jelentik: A Haditudósító kiállítását eddig több mint 150.000 ember nézte végig. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a kiállítás három nappal meghosszabbították. Budapestről hétfőn Győrbe viszik a kiállítás anyagát.

A bezdáni kereskedők tiltakoztak a Hangya letelepedése ellen. Bezdánból jelentik: A bezdáni kereskedők a napokban értekezletet tartottak, amelyen Kalinka ecetgyáros bejelentette, hogy az ecet ára 8 százalékkal emelkedett. A kereskedők tiltakoztak a Hangya letelepedése ellen. A kereskedők szerint nincs semmi szükség a Hangya szövetkezetre, mert a községben 20 keresztény kereskedő van, akik eddig is ellátták a vevőket. Elhatározták az értekezleten, hogy lépéseket tesznek abban az irányban, hogy a Hangya ne nyisson üzletet Bezdánban.

Bucsu Kisköszegen. Bezdánból jelentik: Kisköszeg vasárnap tartotta meg a hagyományos templomi bucsut, amelyre igen sokan látogattak el a vidékről is, főleg Bezdánból.

Előadást rendez a zombori Legényegyesület. A zombori r. k. Legényegyesület szombaton, előadást rendez. Mészáros Armand lelkes az anyákról beszél. Utána a Legényegyesület ifjusága lép fel érdekes és szép műsorral. Az előadás este nyolc órakor kezdődik és aziránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Kéménytűz Bezdánban. Bezdánból jelentik: A szerda déli órákban felhangzott a tűzjelző sziréna. Kiderült azonban, hogy csak kisebb kéménytűz volt a villánymalomban. Anyagi kár nem keletkezett. A kivonult tűzoltóságnak be sem kellett avatkoznia.

Nagy tüzet okozott az eldobott cigarettavég Küllődön

Egy ház teljesen leégett, két másik házat megmentettek a tűzoltók

Bezdáni tudósítónk telefonjelentése: Csütörtökön nagy tüzet pusztított Küllődön. Kigyulladt és leégett Pfaff István háza, s a melléképületek is elhamvadtak. Három göré lett a tűz martaléka. A tűz oltásához kivonultak a bezdáni tűzoltók is, és eredményesen működtek közre.

A lángok a nagy szélben átcsaptak két szomszédos házra is, szerencsére azonban ezeket meg lehetett menteni.

A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet eldobott cigarettavég idézte elő.

Fürdőház és vízipólópálya épül Bezdánban

Bezdánból jelentik: Jelentettük már, hogy a Bezdáni Sport Egylet vezetősége fürdőház létesítését vette tervbe. Ezek a tervek most a megvalósulás stádiumába léptek, amennyiben megkezdődtek a munkálatok. A vezetőség, Varga elnökkel az élén mindent elkövet, hogy a fürdőház megfeleljen a mai követelményeknek.

Külön napozót is építenek és vízipólópályát létesítenek.

A BSE már meg is alakította vízipólószakosztályát, s azok, a levéttel együtt itt tartják majd edzéseiket és itt rendezik meg a mérkőzéseket.

Új vezetőséget választott az Ujverbászi önkéntes tűzoltótestület. Ujverbászról jelentik: Az önkéntes tűzoltótestület most tartotta közgyűlését Klein Fülöp vezetőjegyző elnöklétével. A jelentések elfogadása után a következő új vezetőséget választották meg: elnök Klein Fülöp, főparancsnok Krämer Márton, társelnök Szabó István, titkár Schneider Jakab, pénztárnok Grossmann Lajos, elnökök Ignác József, dr. Röhrig Frigyes, dr. Röhrig Keresztély. A Testület tisztességi: Krämer Márton főparancsnok, Kirszt Henrik és Urbán Kornél főzörgőmesterek és Arth György, Józsa Károly és Bogdán Frigyes tüzemesterek. A közgyűlés ezután egyhangú határozattal tiszteletbeli elnöknek megválasztotta dr. Lindenschmidt Mihályt.

A csikagói hotelvendégek maguk takarítanak. Csikagóban a jövőben a szálloda vendégei kénytelenek maguk ágyazni és kitakarítani szobájukat, mert munkaerő hiányában a vendéglátó ipar nem tud takarítómunkát szerezni. A szobalányok legnagyobb része háziipari gyárakban helyezkedett ugyanis el.

Nyitár

E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Folyó hó 19-én, 13 óra 38 perckor Bajáról Bezdánon át Zomborba közlekedő vonat II. osztályú személykocsijának fél fülkéje melletti fülkéből, Nagybaracska, Csátalja, Dávod állomások egyikén eltűnt dr. Jelich Mihály bajai ügyvéd sárga disznóbőr, kemény kis kékításkája, melyben fontos, hivatalos, de másra értékét nem képviselő közokiratok voltak. Felkérjük a megtalálót, hogy a táskában talált iratokat a Ferenc Csatorna R. T. Mérnöki Hivatala Zombor címre költség megtérítés és illó jutalom ellenében sürgősen juttassa, el.

Ferenc Csatorna r. t.
Mérnöki Hivatala

Népszínműelőadás Bezdánban. Bezdánból jelentik: A Kalot kiváló műkedvelőegyüttese vasárnap színműelőadást rendez a Hermann-féle vendéglőben. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Az istállóban égett 27 szarvasmarha. A Keuskeméhez tartozó Felsőmonostorpusztán Szabó Pál gazdálkodó birtokán kigyulladt egy 39 méter hosszú istálló és a mellé épített takarácnyozóval együtt teljesen leégett. Az istállóban a tűz martalékaul esett 27 szarvasmarha is.

FILM

Gyávaság

a címe a Turul Filmszínház legközelebbi darabjának. Szelezcky Zita, Haimássy Miklós, Hidvéghy Vali, Zsillei Mareit, Vizváry Mariska, Patakny Jenő és még egy néhány nagy színész a főszereplői a darabnak.

Jakab Antal egyetemi tanár a siker embere. Tehetséges, erős, céltudatos. Remekül nősült, felesége szép, gazdag, előkelő. Azt hiszik, hogy szeretik egymást és tökéletes a harmónia. A valóság egy kánikulai forró éjszakán támad. Jakab Antal, egyedül marad. Felesége délelőtt utazott el a Balatonra. Az itthon maradt férfi furcsa kalandba keveredik. A kalandozó éjszaka anívi nyomot hagy rajta, hogy rádöbben, miszerint valami nincs rendben az életükben. Ilyen hangulatban kapja unokanővére meghívását kis erdőlyi kastélyába. A fenyegek közt fekvő kis kastély pontosan ellentéte Antal eddigi életének. És mindezen felül Mari, unokanővére 17 éves unokája. Halk, szinte fájo szépségű kis teremtes. Sorszerűen fejlődnek a dolgok. Mari szerelme ellenállhatatlan erővel bomlik ki, mikor egy buta véletlen Mari előtt furcsa látványba keveri. Talán tudná is tisztázni magát, de egyszerűen gyáva lesz. Gyáva tervét ezúttal másik gyáva terv kereszteli, feleségéé. Aki közben rájött a Balaton melletti nyaraláson, hogy csak az újat, a változatosságot kereste, de nem elégti ki. Értésítés nélkül jön fel a hegyre, itt kezdődik a tulajdonképeni bonyodalom. Nagyszerű jelenetek, csodás szép felvételek, kedves tartalom. Ha szép, komoly darabot akar látni, feltétlenül nézze meg. Péntektől, hétfőig vetíti a Turul Filmszínház.

A ZOMBORI TAKARÉKPENZTÁR mint a Közgazdasági Bank r. t., Szabadka, zombori főintézete igazgatótanácsa és tisztikara, mély megilletődéssel jelenti, hogy

Kosztolnyik Kálmán úr

a Közgazdasági Bank r. t. ügyvezető igazgatója, a hadiékítményes Vaskoronarend lovagja stb.

folyó hó 20-án éjjel váratlanul elhunyt.

Nemes életének egyetlen célja és értelme a munka volt. Soha el nem muló emlékét kegyelettel megőrizzük.

Zombor, 1943. május 20.

ZOMBORI TAKARÉKPENZTÁR
igazgatótanácsa és tisztikara.



A terménybeszolgáltatási kötelezettség és az áru forgalmáhozatalának új módja

A háborús gazdálkodás következtében előállott helyzetben a közellátás biztosítására a kormánynak gondoskodnia kellett arról, hogy a mezőgazdasági cikkek minden fogyasztóhoz arányosan eljussanak és így az ország közellátása biztosítva legyen. Az a rendszer, amelynek alapján korábban az egyes mezőgazdasági cikkek elosztása történt, a termelők elszámoltatásán alapult. Ezt az elszámoltatási rendszert a folyó évben az ugynevezett „Juresek-féle terv”, a kivétési rendszer váltotta fel.

Az elszámoltatási rendszertől való eltérésnek számos indoka között felemlíthető az, hogy annál az eredmény megállapítása teljesen labilis, a mezőgazdaság mintegy ötmilliárd értékű terméséből legfeljebb egyötöd az ellenőrizhető. A termelés iránymutatása ugyancsak kevésbé lehetséges az elszámoltatási rendszer mellett, így például amikor a takarmányra lett volna szükség, ehelyett túlválasztott takarmányt kapott az ország.

A kivétési rendszerre alapos megfontolás után tért át a kormány. Igen széleskörű adatvizsgálatok alapján, a szociális követelmények figyelembevételével, a gyakorlati kereshitvitelt követően csiszolva lép életbe az új rendszer, amely a termelés és a szükséglet összehanghozatala mellett gondoskodik egy a gazdálkodó érdekeltég, mint az ország fogyasztóközönségének igényeiről. A kivétési rendszert hosszú évek tapasztalatai igazolják Németországban.

Amint az e tárgyban kiadott 6.000/1943. M. E. számú rendelet, valamint az annak végrehajtását előrendelő 100.800/1943. K. M. számú rendelet megállapítja, a kivetés az 1943. július 1-től 1944. június 30-ig terjedő évben az egész szántóföld terület kataszteri tiszta jövedelme alapján történik olyképpen, hogy minden aranykorona után 10 kg. kenyérgabonát, vagyis 10 buzaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt vagy terméket kell a közellátás céljára a hatóság által megállapított áron beszolgáltatni. A rendelet részletesen felsorolja a beszolgáltatandó cikkek buzaegység számát is.

Ezen megállapítás alapján a mezőgazdasági termelés értékének mintegy 60 százaléka marad a gazdának, 40 százaléka pedig a közellátási beszolgáltatás alá kerül. Ez az utóbbi mennyiség mintegy kétmilliárd értékű árut jelent.

A beszolgáltatási kötelezettség ellenőrzésére a „gazdakönyv” szolgál. A gazdakönyvben a 100 holdon aluli gazdákat a hatóság jegyzi be a beszolgáltatási kötelezettség mértékét, valamint a teljesített beszolgáltatásokat, ugyancsak a vámválási igazoltságot.

A beszolgáltatás, vagyis az áru átvétele úgy történik, hogy a gazda az árut a hatóságilag feljogosított és igazolt kereskedőnek vételi jegy ellenében hatósági áron adja el. Az átadásról a kereskedő a gazdálkodó számára vételi jegyet állít ki és a vásárlást a gazdakönyvbe bejegyezi, ahol azt aláírásával is igazolja. A vételi jegyen fel kell tüntetni a megvásárolt termény vagy termék nevét, minőségét és tisztaságát, az eladó nevét, gazdakönyvének számát és a vevőcég nevét. A gazdálkodó köteles a vételi jegyet megőrizni és felhívásra a nyilvántartó hatóságnak bemutatni.

A beszolgáltatott és a kereskedelem birtokába került áru fölött a közellátási hatóságok rendelkeznek. Az áruforgalmat lebonyolító kereskedelmi szervezet kiépítése úgy történik, hogy kijelölnek árucsoportonként 40-50 nagykereskedőt, akik az egész országra kiterjedő hatáskörrel megvásárolják az árut. Ezek mellett az országos hatáskörű

közérdekű közellátási üzletek mellett működnek ugyanilyen feladattal kisebb, ugynevezett megyei hatáskörű cégek. Ezek az országos és megyei hatáskörű nagykereskedők megszervezik és kijelölik a maguk gyűjtő hálózatát, vagyis azokat a kiskereskedőket, akik részükre a gazdálkodóktól az árut közvetlenül bevásárolják. Ezeknek a kiskereskedőknek megválasztása teljesen a velük üzleti összeköttetésben álló nagykereskedőktől függ, azzal a korlátozással, hogy a közellátásügyi miniszter részére vétő-jog van fenntartva.

Ezek a közellátási kereskedői szervezetek nyolc főcsoportra tagozódnak, úgymint: gabona, hűvös, mag, állat és állati termék, hagyma, paprika, burgonya, tej.

Bács-Bodrog vármegye hetivásárlatógatási szabályrendeletének módosítása

Bács-Bodrog vármegye területén a hetivásárlatógatási szabályrendeletet még 1889-ben alkotta meg a vármegye törvényhatósági bizottsága, amely szabályrendelet az elmúlt közel fél évszázad alatt már idejét mult. Ennek folytán a szegedi kereskedelmi és iparkamara javaslatot kíván előterjeszteni a szabályrendelet megfelelő módosítására.

A kamara az ipartestületekhez és kereskedelmi testületekhez intézett levelében javaslatot kért arra nézve, hogy a helyi ipar és kereskedelem fejlettségére tekintettel melyek volnának azok a szakmák, amelyekben a közönség érdekei zavartalanul

A tervek szerint a mezőgazdasági iparok ugyancsak ebbe a tervezetbe fognak odatömörülni.

Az a kiskereskedő, aki az áru átvételét, illetőleg vásárlást végzi, köteles a gazdának adott vételjegyen kívül egy további példányt a gazdanyilvántartó hatóságnak, egy példányt saját magának, esetleg egy további példányt pedig a megbízójának kiállítani és eljuttatni.

A készletek nyilvántartását úgy országosan, mint megyeileg végzik. Az árufelszámolás úgy történik, hogy azok a kereskedők, akik az áruelosztásban résztvesznek, elszámolás céljára megkapnak akkora árumennyiséget, amely vásárlóik mintegy háromheti szükségletének kiszolgálására szükséges. Amint a közönségtől a szelvényeket a kereskedő megkapja, ezekért a szelvényekért megfelelő újabb árut kap. Így a kereskedőnél elszámolásra mindenkor a hatóság által neki kiadott alapmennyiség van. Ugyanez áll a feldolgozó iparosokra, sütőkre is.

A gabonatermés megőrlése a közellátásügyi minisztérium által minden malomra külön megállapított örleési kontingens alapján történik. Ennek a kontingensnek megállapításánál figyelembe veszik a malom gépi teljesítőképességét, a beiktetett tőkét, a termelő- és fogyasztóterület kapcsolatát abból a szempontból, hogy a lehetőség szerint racionálisan, felesleges szállítási, illetőleg fuvarozási teher nélkül legyen a gabonatermés felőrölhető.

A baromfi és tojáskereskedelem a termelőknek a tervezet szerint bélyegrendszer alapján igazolja az áru átvételét.

Atöbbi árucsoportokban részint már megvan a közellátási kereskedői szervezet, ahol pedig még nincsen, ott a többiekkel azonos elvek alapján fogják azt megszervezni.

(Szegedi Kamarai Híradó)

kielégíthetők és hol volna indokolt megengedni, hogy idegen községbeli iparosok és kereskedők is megjelenhessenek a község hetivásárlatain.

Az érdekképviseleti testületektől beérkező válaszok után a kamara a községi előljáróságok javaslatait kéri ki és ahol annak szüksége mutatkozik közvetlen helyszíni vizsgálatokat fog tartani. Az így feldolgozott anyagot a kamara javaslataival a vármegye alispánja elé fogja terjeszteni hogy azután a vármegye törvényhatósági bizottsága a szabályrendelet módosítását tekintetében határozatot hozhasson.

Természetes- és műtrágyák a veteményes kertben

A zöldségfélék általában sok tápanyagot vonnak el a talajból. A természetes trágyák legnagyobb részét igen kedvező arányban, ugyancsak az összes fontos és pótlásra szoruló növényi tápanyagokat tartalmazzák. A műtrágyák, mint ismeretes, csupán egy-egy, vagy szerencsés esetben kettőféle növényi tápanyagot tartalmaznak. A természetes trágyák gazdag növényi tápanyag tartalmuk mellett olyan televékenyképző szervezeteket is tartalmaznak, amelyek rendkívüli fontosságúak a talaj szerkezetének feljavítására és az intenzívebb talajélet megőrzésére. Műtrágyáknál ez a nagyon fontos tényező teljesen hiányzik. Kétségtelen ez-

után, hogy csupán műtrágyákkal veteményes kertet huzamosabb időn át fenntartani azért sem lehet, mert a tápanyagok egyoldalú pótlásával bármilyen talaj kedvező egyensúlyi helyzete megbomlik. Ha a televénytartalmat nem fokozzuk, hamarosan az ugynevezett talajuntság jelenségét fogjuk észlelni. Világos tehát, hogy még abban az esetben is kell televényt juttatnunk a talajba, ha a természetes trágyák beszerzése rendkívüli nehézségekbe ütközik. Ilyenkor kerti komposzt, lombföld vagy más televényképző, de tartalmilag nem teljes értékű trágyázás mellett műtrágyákkal pótoljuk a talajnak vissza nem adott növényi tápanyagokat.

Káliszappan házi főzése

A káliszappannak igen fontos szerepe van a növényvédelemben, de mivel most nagyon nehéz vagy egyáltalán nem lehet hozzá jutni, azért adunk receptet, hogy hogyan lehet azt házilag főzni. Persze az ehhez való nyersanyagot is nehéz beszerezni, de azért bizonyára akadnak, kiknek sikerült azt megszerezni és így a szappant megfőzhetik. A káliszappan főzése különbözik a kemény háziszappan főzésétől, mert a többit szódával vagy lugkövel főzik, míg az előbbit hamuzsírral vagy marókállal. A káliszappan olajhulladékokból, piszkos, avas olajokból készíthető. Ilyen olajok a repce-, len-, napraforgó-, tökmagolaj, ricinusolaj. Az olajat 8-10 százalékos marókállal enyvszerűvé főzzük, valósággal emulgáljuk, tehát míg nem szappanosodott el az oldat. Ezt a főzést addig kell folytatni, míg az oldat fonalasan nem csurog a kanálról, ami három negyed esetleg egy óra alatt szokott bekö-

vetkezni. 1 kg olajra 10 deka marókállt kell venni 8 deci vízben, azután erős luggal kell tovább főzni, majd ismét 10 deka marókállt adunk hozzá 5 deci vízben. Most még körülbelül 1 óráig kell főzni, míg az egész anyag áttetszővé lesz, üvegesse válik és a kanálról már szalagosan folyik. Hogy a szappanoldat mikor kész, arról lehet felismerni, hogy a kivett próbaadag meleg desztillált vízben teljesen tisztán feloldódik, olajcseppek sem a szappanoldatban sem a víz színén nem uszkálnak. Meszes kutyavíz a szappanpróbára nem jó, mert ebben mészsappan keletkezik és ez a vizet zavarossá teszi, tehát a főzés befejezésének megállapítására nem megfelelő. Ha lehűlés után a szappanoldat nem elég sűrű, akkor újra a tüzre tesszük és tovább főzzük, míg az teljesen be nem sűrűsödik. Jól zárható edényben sokáig eltartható ez a szappan.

Az UTC a bajnok

Erős küzdelem a második helyért és a kiesés ellen

A kilencedik forduló ismét hozott váratlan eredményeket s a fordulót az jellemezte, hogy a kiesők csoportjában lévő csapatok szereztek pontokat, kivéve Szenteset, amely természetesen nem tudott a bajnoktól Szegeden pontot elvenni. A legnagyobb meglepetést a Szabadkai MOVE érte el 3:0-as győzelmével a Bajai Tise felett. Bácsalmás teljesítménye is említésre méltó és dícséretet érdemel, idegen pályáról pontot hozni mindig nagy teljesítmény. Különösen ez alkalommal ismét kifejezésre jutott a saját pálya előnye, mert idegenben nem győzött egy csapat sem.

Az UTC a bajnok. Semmiféle számítás szerint a bajnokságot ettől a csapattól már senki elvenni nem tudja. A Bácska, mely a legjobban közelített meg a bajnokot, mert 28 pontja van, ha meg is nyeri az összes hátralévő mérkőzéseit s az UTC egyet sem nyer, akkor is csak 36 pontja lenne, tehát hárommal kevesebb, mint amennyivel a bajnok már most rendelkezik.

A második helyért folyó küzdelem még távolról sem ért véget. A legtöbb esélye erre a helyre a Bácskának van 28 ponttal, azonban erősen a nyomában van a Békéscsabai MÁV 26 ponttal, de ebbe a küzdelembe még beleszólhat az UVAK is 24 ponttal, annál is inkább, mivel egy mérkőzéssel kevesebbet játszott, mint a többiek. A TISE sem mondott le végleg a második helyről. A négy hátramaradt mérkőzés közül kettőt játszik otthon, tehát könnyen megszerezheti a négy pontot.

Érdekes a csoportosulás a táblázat közepén. Itt három csapat van 22 ponttal. Mind a hárman erősebbek is lehetnek még, de viszont nehéz lesz a mostani helyeztet megőrizni.

A ZSE vasárnapi győzelmével a nyolcadik helyről a hatodik helyre került 22 ponttal és jobb gólaránnyal, mint Makó és Temerin. Azonban nagyon

nehéz lesz ezt a helyet megtartania. Igaz, mind a három csapat vasárnap idegenben játszik s ezek szerint a hatodik helyet a jövő héten az a csapat fogja megtartani, amelynek sikerül pontot hazahozni.

A BSE a hetedik helyről a kilencedikre került, azonban vasárnap otthon játszik s így több kilátása van a győzelemre mint az öt megelőző és 22 ponttal rendelkező csapatoknak, habár az UVAK kemény dió lesz még Bezdánban is.

Mezőkovácsháza kénytelen volt saját otthonában egy pontot leadni s így megmaradt a tizedik helyen 9 ponttal, azonban, ha elméletileg még ki is eshet, még csak egy pontra van szüksége s akkor a jelenlegi utolsó már nem tudja megelőzni.

A Zombori MOVE vasárnap nem játszott s így nem változtatott eddigi helyzetén. Az a körülmény, hogy Bácsalmásnak is meg a Szabadkai MOVE-nak is már 14 pontja van, s hogy a Szabadkai MOVE-nak a gólaránya is lényegesen jobb, megnehezíti a csapat helyzetét. Viszont előnye Szentesrel és a Szabadkai Sporttal szemben az, hogy egy mérkőzéssel kevesebbet játszott, viszont Bácsalmás is még öt mérkőzést játszik.

Minden esetre a kiesés körül továbbra is nagy harcok lesznek, mely főleg a jelenlegi négy utolsó között fog lezajlani.

A legnehezebb helyzetben a Szentesi MAV van jelenleg. Könnyű helyzetén az, hogy még csak egy mérkőzést játszik idegenben az UVAK-al, míg a többi mérkőzéseit otthon játsza. Ellenfelei Mezőkovácsháza, Makó és Temerin, tehát a legjobb esetben még hat pontot szerezhet, de ez is csak akkor elég, ha a többiek nem szereznek többet. A gólarányra sem számíthat, mivel neki van a csoportban a leggyengébb gólaránya, 18:56 (0.32), így ponttal kell, hogy megelőzzön két csapatot. Nehéz feladat.

Idegen pályán ebben a fordulóban két csapat szerzett egy-egy pontot: Bácsalmás és Békéscsaba, a többi mérkőzéseken az otthon játszó csapatok győztek. Összesen 27 gól esett a fordulóban, 13-at rugtak a győztesek, 2-öt a legyőzöttek és 12 gól esett az eldöntetlen mérkőzéseken.

Vasárnap a Szabadkai VAK-kal mérkőzik a verbászi cukorgyári csapat

Az UCSE lázasan készül a vasárnapi mérkőzésére, amikor a cukorgyáriak a szabadkai VAK csapatával kerülnek szembe. A csapat egész héten át erős edzéseket tart és nemcsak a kiesés ellen mélyen is mindent el fog követni a győzelem megszerzéséért. Érdekes megemlíteni, hogy a gyáriknak az őszi forduló utolsó mérkőzésén ugyancsak a SzVAK volt az ellenfelük és akkor a SzVAK győzött 4:2 arányban. A rendkívüli izgalmasnak ígérkező mérkőzés iránt verbászi sportkörökben óriási érdeklődés nyilvánul meg és a csatornaparti Dulcisz pálya ezuttal rekordközönségre számíthat. A mérkőzésre az UCSE a következő felállítással áll ki: Keresztes I. — Dénes II, Aknai — Keresztes II, Pázmány, Polyvás — Rátkay, Almási, Mórity, Petrity, János. A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik.

PINCÉD

Pincédi LE—Csurogi LE 2:1 (0:1). Levente bajnoki mérkőzés.

TURJA

Turjai LE—Kishegyesi LE 2:0 (1:0). Levente bajnoki mérkőzés.

BÁCSALMÁS

Bácsbokodi LE—Bácsalmási LE 3:0 (1:0). Levente bajnoki mérkőzés.

KISHEGYESI

Kishegyesi LE II.—Istenáldás 3:1 (0:1). Barátságos mérkőzés, vezette Zsigá.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

83

— A harcihiak nagyon kemény legények — mosolygott a főnök. — Azt hiszem, egy gombostű nem sok, még azt sem rejthetnék el szemük elől az utasok. Nyugodt lehet, Mr. Ker. Egyébként van alkalmas emberem, aki éppen most egy nagyon szép munkát végzett és rendelkezhet vele. Beküldjem?

— Kérem — mondta Ker.

Szárkító haja, napbarnított arca, egyszerű kék ruhába öltözött kis emberke lépett be. Ker néhány szóval megmagyarázta, mi a kívánsága.

— Van valami kérdésnivalója még — mondta, miután megadta az utasításokat.

— Nem kérdezek semmit — felelt a kis emberke. — Tudom, mit kell tennem. Ha még lehet találni, amit jó volna megtalálnom, akkor meg is lesz.

Pontos nyugtát adott az előlgeben átvett száz fontról és azonnal utra kelt Harwich felé. Ker viszont Southamptonba autózott és most teljes tíz napon át szinte állandóan utban volt Southampton és London között. Csak két hét múlva tért vissza a Repps-villába. Ott azonnal felkereste Maitland, akinek irt az irásszakértővel lefolytatott tárgyalásairól. Maitland nagyon jókedvű volt megint.

— Nem hiszem, hogy több ilyen átkozott levelet kapnánk — mondta. — A hamisító veszedelmesnek fogja tartani a csiny megismétlését.

— Lehet. Keresi még a rendőrség Charlotte Laruet?

— Tölem kereshetik! Mindent elintéztet már, Mr. Ker, amit akart?

— Még nem egészen mindent. Pedig a törvényes tárgyalás tíz nap múlva itt van!

— Nem lehetne halasztást kérni? Ker felvonta a vállát.

— A védőügyvédek úgy gondolják, hogy minél hamarabb megtartják a tárgyalást, annál jobb. Ragaszkodnak saját felfogásukhoz. Én nem bánom. Nem szívesen vállalnám a kockázatot, hogy ellenkezzen velük. Hanem azért folytatom a munkámat a magam szakállára.

— Csodálom a munkabírását és a hozzáértését, Mr. Ker — mondta Maitland őszinte elismeréssel. Ker legyintett.

— Oh, nem volt olyan nagy dolog és segítőtársaim is akadtak, mint például... de éppen itt jön Mr. Mostyn.

Basil Mostyn lépett be, ledobta a kalapját fesztelenül karosszékre ült.

— Mi újság? Végére jártak már ennek a Larue-ügynek?

— Körülbelül. Köszönöm, Mostyn, a segítségét.

— Oh, én csak azt tettem, amire kért.

— Nagyon ügyesen végezte: azt köszönöm. Figye el, tudom én, hogy milyen eszes emberrel van dolgom és megbecsülöm a segítségét.

Basil kissé elpirult, aztán mosolygott.

— Szóval, el van intézve a dolog? Maitland is tudja már, hogy Leghate az emberük?

— Az emberük? — bámult el Maitland.

— Nos, aki Shirley helyében áll majd a bíróság előtt — mondta Mostyn.

— A dolog valószínűnek látszik — bólintott Ker. Figyelmeztetően nézett Maitlandra. — Anynyi azonban bizonyos, hogy a doktor rendkívül ügyes ember.

— Csak, nem menekülhet ki a hálóból? — vélte Mostyn. — Hiszen ott a levél is, amit megszereztem tőle, azután a kincskeresésre vonatkozó tanácsok... és a többi!

— Még döntőbb bizonyítékokra van szükség — sóhajtott Ker és felállt. — Az urak nem fognak haragudni, ha őszintén megmondom, hogy sürgős elintézni valóm van? Legyen szerencsém holnap délelőtt, Mostyn... Magával pedig, Maitland, megbeszélésünk szerint a háznál találkozunk.

Alig tette ki lábát a két vendég, Cicely már is sietve jött be.

— Nem Basil hangját hallottam az előbb? Miért jött? Van valami újság? Nem beszélhetnék vele? — kérdezte szorongva.

— Jobb drágám, ha nem beszélsz vele most — felelt Ker és becsukta íróasztala fiókját.

Csak felizgatnád magadat. Hanem szeretnék kérni valamire, ami bizonyosan szintén fel fog izgatni, de Jack érdekében szeretném, ha megtennéd. Ma reggel telefonon beszéltem Blairral. Maitlanddal pedig most tárgyaltam meg a dolgot. Átmegyünk az udvarházba és még egyszer kikutatjuk a csendes szobát. Van annyi erő, hogy velem jöjj?

Cicely behunyta a szemét és megborzongott.

— Bácsikám... akárhová... akármit mást, de...

— Rendben van, kicsikém — mondta Ker gyengéden és megcsókolta. — Hiszen nem olyan fontos az egész, vagy talán még jobb is, ha nem vagy ott. Irj hát meghatalmazást, hogy intézkedhetem a házban, mert hiszen az udvarház nem az enyém, hanem Jacké és a tied. Jó mindig megtartani a rendet.

Cicely remegő kézzel írta alá a meghatalmazást és Ker sietve indult az udvarház felé. A rendőrség képviselőit már ott találta, Blair és Maitland várták a verandán.

— Fogalmam sincs, mit akar itt még tulajdonképpen, Mr. Ker — mondta Blair — de kívánsága szerint eljöttem.

— Köszönöm az előzékenységet, kapitány ur — bólintott Ker. — Tessék, jöjjenek.

Egyenesen a csendes szobába vezette őket. A sir még mindig nyitva volt, a kőlap ott hevert a falnak támasztva. A körülbelül hat láb hosszú nyílás teljesen üresnek látszott vagy két lábnyi mélységben, ahol kőkeményesítő föld állta útját a további kutatásnak. A rendőrség alaposan kiürítette az üreget.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Kisebb családi ház nagy telekkel eladó. Megtekinthető: Steier utca 21 alatt. a-3564-f



Telefonszámunk 2-07